

Del momento

## Tema obligado

Tiene forzosamente que ser por mucho tiempo tema obligado en los medios políticos el resultado de la lucha electoral del día 19, que ha de tener una ratificación en la segunda vuelta del próximo día 3 de Diciembre.

Estamos todos conformes hasta la saciedad, de que sin el egoísmo, sin la división, sin el prurito de caudillaje que han sentido las figuras más o menos calificadas de los partidos de izquierdas, la suerte de la República y el resultado electoral sería muy otro del que tenemos registrado en los escrutinios.

Contra todos los vaticinios, contra todas las influencias más o menos confesables que sobre la voluntad de la mujer haya podido ejercer la clerigalla, la propia necesidad, traducida en vales para colchones, mantitas de abrigo, varas de tela que la Junta de damas de Acción Católica haya prodigado en sus visitas domiciliarias, intensificadas con motivo de la contienda electoral es indudable que el matiz izquierdista hubiese triunfado sin el egoísmo de los jefes de partido, que en vez de constituir un frente único contra el de derechas, se empeñaron en servir el interés de los que en la división de las fuerzas republicanas encontraron, sino el triunfo de las grandes masas, sí el de obtener los mayores puestos para Diputados.

Por un lado, será preciso que se llegue al examen de la capacidad ciudadana de la mujer, para que su voto tenga idéntico valor que el voto de quien se encuentre libre de todas las influencias y, a la hora de votar, sepa previamente la responsabilidad que contrae. Pero la investigación de ello, habría de traer sencillamente, el empleo del voto de capacidad. Pero es que si el tema de la capacidad del voto es preciso abordarlo, también se impone el que se llegue al de la demostración de la capacidad de los que, con un puñado de amigos, agradecidos o interesados, se empeñan en imponer la figura de un hombre como Mesías.

El panorama electoral puede también significar—sin daño para la República—una verdadera lección para los apetentes.

Partidos como el Radical Socialista, que no por su ideología tan solo, sino como consecuencia de su programa había alcanzado en las masas un verdadero fervor, que tenía como consecuencia—y tiene—el sentido democrático de huir de jefaturas, cayó en la división como consecuencia de sus apasionamientos en Santander. Con motivo de uno de sus Congresos nacionales, se llega a la primera escisión con la salida de Botella Asensy y Ortega y Gasset; ya en Madrid, había producido

la separación del partido de Balbontín; en el último Congreso, cercanas las elecciones se produce la escisión con la separación de Marcelino Domingo y sus amigos, es sin disputa alguna esta última escisión la de más gravísimas consecuencias con vista a los resultados electorales.

Dividido en tres ramas, puesto que Balbontín se lanza al comunismo desde las filas del radical socialismo, este partido que podía haber sido la esperanza de soluciones inmediatas de izquierda, queda reducido en cuanto a representación parlamentaria, a la expresión más mínima.

¿Es que han quedado borradas las organizaciones radicales socialistas de toda España? No, lo que ha ocurrido es que moleculizadas las organizaciones, perdieron su fuerza, y respondiendo a su disciplina, cada grupo se sometía a las decisiones de sus Comités Ejecutivos nacionales, y como consecuencia de la rapidez en la convocatoria de elecciones, no pudo hacer que se viese claro el peligro de que se viese claro el peligro de la disgregación. Dejamos examinada una faceta de la causa de que uno de los partidos de más potencialidad en la opinión, haya sufrido el descalabro que lleva al ánimo de muchos el pensamiento de su desaparición.

No es así. El partido Republicano Radical Socialista, purificado en el Jordán de esta contienda, ha de robustecer seguramente la autoridad de ese Comité de enlace que trata de aglutinar en uno solo las diferentes ramas en que se encontraba dividido.

Si es cierto que en la oposición los partidos se hacen fuertes, nosotros tenemos la esperanza firmísima de que el radical socialista, purgado de esos apellidos que su propia pujanza le dió, tornará a ser el partido nacional que la excelencia de su Ideario le tiene asignada.

M. CABRUJA

### ¡Hombré, tiene gracia!

#### BUEEN APETITO

Como es sabido, la «Liga Catalana» mantuvo mediante unos bocadillos, repartidos liberalmente, las fuerzas de los electores, que por las malas artes de la «Esquerra» tuvieron que esperar horas y horas a la puerta de los colegios en los que el día 21 se repitió la elección por haberse roto las urnas el domingo anterior.

Jovenes ligueros, bandeja en ristre, recorrian las colas del «cuerpo electoral», solicitando amables:

—¿De qué desea usted el «sandwich»? ¿De jamón?...¿de mortadela?

Y una barcelonesa catalana, que también las hay, exclamó: —¡A mí, que me trian un «escamol»!...

### UNA OBSERVACION

Las elecciones del día 19, no tan solo pueden llamarse de los colchones, de la tela y de las mantitas de seis pesetas.

También pueden titularse de las tejas.

¿No han visto a los curas con sus flamantes tejas después del triunfo?

## NOTA COMICA



EL DOCTOR: (después de media hora de consulta).—  
Pues no le encuentro nada. ¿Qué siente usted?  
— No siento nada; pero como he leído que la consulta era gratuita, me he dicho: «Voy a ver si estoy enfermo».

## Ambiente

Estoy francamente que brinco de gozo.

No sirvo para periodista de la situación.

Es muy molesto ver cómo las cosas se hacen mal, y para no aplaudirlas buscar otros temas y salirse del de las censuras porque no sufra con nuestros zarpazos la honestidad republicana.

Hemos perdido la República; la hemos perdido y tendremos que volverla a encontrar.

¡Qué bonito resulta combatir! Y combatir conjuntamente a la beatífica dama presidenta de Acción Católica, doña Benita Hinojar, al joven guerrillero y sacerdote don Obdón y al ex-radical don Alejandro Lerroux, jefe del conglomerado derechista que presidirá el próximo gobierno de la perdida República española.

¡Lerroux, el de la célebre soflama que recomendaba a los

jóvenes bárbaros que elevasen a la categoría de madres a las monjas!

¡Cómo añorarán la soflama lerrouxista las infinitas solteronas feas, y por ello, camaristas para emperifollar imágenes en lóbregas sacristías; en tanto que preparan la lista de los desafectos para Acción Social que merecen la deportación!

¡Vaya tela cortada para quienes tenemos espíritu luchador! Y para quienes tenemos tantas y tantas cosas que decir, justificadísimas todas ellas.

Se nos prepara un ambiente de batalla.

La República ha tropezado. Se le puso en su camino un tropiezo que no lo pudo salvar. Un obstáculo que era el voto femenino; el voto femenino teniendo confesionarios y en los confesionarios curitas barbilampiños que captan la voluntad de sus devotas, no precisamente por sus pláticas y consejos espirituales, sino por sus soflamas

## La victoria de la difamación y el miedo ante la victoria

No de otra forma puede calificarse el triunfo obtenido por las derechas españolas en las pasadas elecciones, y el apagado entusiasmo y la honda preocupación que pasados los primeros momentos ha quedado en ellas.

Es una victoria conseguida a fuerza de la difamación y la calumnia empleadas contra los hombres de la República. Los hombres de la España que muere se han levantado en una rebelión indigna, por la forma y el fondo, contra los hombres de la España que nace. Los vestigios de un pasado vergonzoso y humillante, que han querido obstruir, paralizar, la obra reparadora de la nueva generación española que va cara al progreso, camino de la moderna civilización. La insidia, la difamación y la calumnia fueron el lema de su rebelión. No tenían otras armas más gallardas, menos soeces; con que combatir, pero aunque las hubieran tenido no son esas derechas españolas de tan elevado rango espiritual que las hubieran empleado; no son esas derechas españolas de tan alto nivel moral, social y político que, de tenerlas, hubieran empleado en el combate la fuerza de la lógica, el poder de la razón o la persuasión. Entre una u otra forma de combate, esas derechas españolas optaron siempre por la primera.

Después del advenimiento de la República, una vez que vieron a salvo sus vidas y haciendas por las que insensatamente temieron algunos momentos, esas derechas españolas, en sus propagandas, en sus campañas políticas y particulares apenas si combatieron ideas. Les plació más combatir hombres, desprestigiar hombres. Consideraban más eficaz, más efectiva para sus fines inconfesables, la campaña del desprestigio. La norma jesuítica de la fin justifica los medios fueron siempre su norte y guía.

Y por estos procedimientos y por estos medios que califican a quienes los emplean, esas derechas españolas han logrado una victoria que a ellos mismos les asombra y ante la cual se muestran acobardados, asustados, aunque otra cosa intenten vanamente apereantar.

La victoria de esas derechas

guerrilleras contra la República. ¡Pobrecitos curillas! ¡Con los chispeantes chascarrillos con que entretienen a las damas de Acción Católica!

¡Y que esa República del 12 de Abril se empeñase en que fueran los usuarios de la doctrina los que pagasen el encanto de mantenerlos!

Ya se cuidará ahora Lerroux el esclavo de su culpa, el esclavo de su deseo vanidoso de gobernar, de volver a dotar al clero de sus haberes de hambre—clero rural—en tanto que obispos y clero catedralicio disfruta de las grandes tejadas del presupuesto nacional.

Al menos, damiselas y viejas rezoras de «Acción Católica» que usaron de su voto el 19 de Noviembre, creen que así ocurrirá.

¡Veremos quién es el atrevido que reforma la Constitución republicana española!

Ya como en la fábula de la zorra y las uvas, la derecha española juzga que no es su hora.

La hora de ahora es únicamente para los que no servimos para ministeriales, para los que no podemos callar y tenemos cosas que decir y elementos para demostrar que lo que decimos es cierto.

españolas, únicamente a ellos puede intranquilizar, por que saben que la obtuvieron durante el río de oro y el mar de calumnias conque inundaron la Nación, y ahora ante la posibilidad de una responsabilidad efectiva, retroceden y hablan de cordialidad, de transigencia y respeto, ellos que en sus propagandas y proclamas lanzadas al viento como clarín de guerra, pregonaban el exterminio de los hombres liberales por impíos, judíos y masones y la destrucción de la Constitución y las leyes republicanas por considerárlas atentatorias a los sentimientos católicos a la propiedad y al orden social. Ellos que pensaban triturar la República, vedlos ahora, después de su victoria, buscando cobijo en la República, acatando su Constitución, para que sea la República quien les salve.

Tienen miedo esas derechas españolas ante su victoria y quieren situarse dentro de la República para ver de hurtar las dentelladas de la fiera que ellos desafiaron temerariamente y a la que ven dispuesta al combate. Quieren, después de haberla fastigado con saña, desesperadamente, librarse del zarpaço que les aniquile.

Tienen miedo esas derechas españolas, ellas que insidiosamente imputaban a los hombres de la República la culpa de todos los trastornos del país, la crisis económica de la industria y el comercio, el paro obrero, la situación precaria del campesino, el desorden social etc, etc.; sienten miedo ahora al preveer la posibilidad de tener que hacer frente a los problemas nacionales y se deciden a acatar la Constitución republicana, anticipando que no es esta su hora.

Tienen miedo esas derechas españolas, ellas que levantan con el fanatismo religioso contra las leyes laicas del Estado, empuñando el crucifijo y arrastrándolo por el lodo de sus indignidades políticas, para ahora sentirse incapaces de ponerse frente al artículo 26 de la Constitución, anularlo y vincularla de nuevo a la Iglesia con el Estado con su correspondiente presupuesto de culto y clero.

Tienen miedo esas derechas españolas, ellas que llamándose agrarias fueron al campo a por el voto del campesino, mientras en la ciudad contraían el compromiso de deshacer la Reforma Agraria, la Ley de Arrendamientos, la de Rescates de los bienes comunales, la de la expropiación de la llamada grandeza española, en beneficio de los grandes terratenientes y señoritos aristócratas, y ahora tiemblan al pensar la actitud que adoptaría el campesino si intentaran destruir la obra emprendida por la República que tiende a humanizar el trabajo del campesino, a aumentar su rendimiento y a liberarles económicamente.

Tienen miedo esas derechas españolas; ellas que prometían la paz social, el orden y la tranquilidad y saben que ahora al menor intento de restauración borbónica o dictadura fascista, el proletariado se levantaría en masa, arrollador, sobre el egoísmo capitalista y reaccionario en una revolución sangrienta que les haría expirar todas sus vilezas.

Tienen miedo esas derechas españolas, ellas que valiéndose de la investidura parlamentaria difumaron el régimen parlamentario diciendo a voz en grito que decretarían su desaparición y ahora dicen acatar el régimen parlamentario porque tiemblan ante la actitud que tomaría el país contra quienes intentaran arrebatarse el órgano de expresión más genuinamente democrático y liberal de un pueblo.

No se intranquilicen, pues, los hombres republicanos: por el triunfo de esas derechas españolas y reaccionarias. No se



### LAS «STARS» EN HOLLIWOOD

Dorothy Mc. Nulty, tiene mucho calor.... y ha ideado esta combinación para andar por los estudios de Hollywood; iniciativa que al principio tuvo escaso éxito a juzgar por la compungida cara con que muestra al objetivo fotográfico. Empero, otras rivales han avanzado más en cuestiones de eshabille y Doroty Mc. Nulty ha quedado rezagada por anticuada.

Pequeñas acotaciones

LITERATURA ARGENTINA

La vieja capiguara

(Leyenda Cheguen)

sienten con fuerza para intentar siquiera, desvirtuar los principios fundamentales de la Constitución republicana. Saben que los problemas nacionales no se solucionan autorizando a diario las procesiones en todas las provincias; que no se soñan haciendo que el crucifijo vuelva a las escuelas, que el cardenal Segura pasee por España su despotismo y su soberbia, que el clero vuelva a cobrar del presupuesto nacional, que la Iglesia continúe siendo la garra de la nación, que los grandes terratenientes continúen disfrutando de la propiedad ilícita, que la aristocracia vuelva a ser la clase privilegiada y favorecida, que el Poder oficial esté controlado por los capitalistas y financieros desaprensivos, que los que se levantan en armas y conspiran contra las libertades españolas el 10 agosto, sean amnistiados y premiados por su acreditado monarquismo...

Como un gato siniestro se deslizaba por la toldeña la viruela negra causando terribles estragos. Inútiles fueron todos los manejos del gran acívino mocobí por espantar la peste, que laceraba los cuerpos con su mordedura, al punto de succumbir el mismo retorcido por la fiebre. Reinaba el terror, escuchándose tan solo en el silencio de la selva la maldición de los hombres y el triste gimoteo de los niños, que parecían acompañar con el tamborcillo de la muerte, el golpe regular y fatídico del pájaro carpintero.

Solo una vieja con sus dos hijos había quedado indemne. Mantas, alimentos, frutos legados en pensadas excursiones, todos los que guardaba en su misero toldo iba pasando a los pestíferos. Hierbas milagrosas dulcificaban los rostros cubiertos por las malignas plagas, y el clamor de los dolientes se apagaba poco a poco mientras tornaba la esperanza a florecer en los corazones.

No descuidó por ello la vieja el metódico riego del «nadiagu», árbol altísimo por donde las almas de los muertos—de rama en rama—ascendían al cielo, en vez de quedar entre la corona, sobre la costra sucia de la tierra. Más entre las últimas que prepararon, también lo hicieron las de sus dos hijos que, no pudiendo resistir a la fuerza trágica del gauchico, que seguramente dejó un cristiano—como aseguró el adivino—al pasar por el bosque, mientras ocultaba en sus alforjas el propio espíritu del mal.

Caminó el tiempo con su rápida marcha. Floreció la selva como un inmenso ramo y las lianas se apretaron voluptuosamente a los troncos. Tornó el amor a vibrar bajo la espesa fronda, en el corazón de las criaturas. Crecieron los niños y se olvidaron los hombres. Y la dramática hora se borró en el fondo mismo del recuerdo, con el mal y el bien, en los ojos cerrados de la distancia.

La anciana solamente quedó solitaria y triste. Apenas podía moverse en el toldo. Su mirar cedía a la niebla de los años, más aún le era posible contemplar la maravilla de aquellos dos hijos suscos en el santuario de su imaginación, pensando en que por salvar a la tribu tuvieron que ascender por el árbol de las almas.

Crecieron los niños y olvidaron los hombres en tal forma que la viejecilla tuvo que arrastrarse un día para llorar de toldo en toldo una sed de agua y un puñado de alimento, que los mocobies le negaron por ser escasas las provisiones. Entonces quiso llegar hasta el arroyo y continuó arrastrándose, pero al pasar bajo el sagrado «nadiagu» percibió una estrella que brillaba en la ucche, pidiéndole venganza.

El espíritu del mal representado por el hombre de la alforja, surgió desde las sombras y transformándose en capricho de largos y agudos dientes, le señaló el árbol del milagro y desapareció en la espesura, mientras el pájaro carpintero golpeaba con el pico anunciando desgracia.

El carpincho o capiguara, comenzó a roer la corteza, para proseguir con el tronco, hasta que el árbol tamboró con estruendo. Y así fue que los mocobies perdieron el medio de trepar en descansada forma a las regiones celestiales... Llegó de nuevo la viruela; pero sus almas se pudrieron entre la corona, sobre la costra sucia de la tierra.

LA APOTEOSIS DE LA ARCADEA

No sabemos si el catalanismo agudo guardará otras esencias que las que han esparcido por el ambiente los hombres de la «Esquerra». Sin afirmarlo ni negarlo, esperamos la etapa que se inicia, para comprobarlo... o no comprobarlo.

Hasta ahora las tales esencias recordaban las que hicieron torcer el gesto a Hamlet: si algo él notaba podrido en Diamarca, algo, y aun algo, muy putrefacto parece existir, percibido a través de las gentes de Macá, en Cataluña.

El resultado de las elecciones, no ha sido más que un taparse las narices y volver el rostro. En todos los semblantes la expresión que se ha retrasado es la del asco, la del «fástico». Con dificultad se puede en el brevisimo espacio de tres años escasos, presentar a un país un proceso de mando más escatológico. Los «merús» característicos de los nauseabundos restaurantes chinos, son una delicia si se comparan con la larga serie de platos que la gente parapetada tras el Estatuto ha servido a los ciudadanos de las Españas.

A la hora que estas líneas lleguen a conocimiento de los escasos lectores que tengan la paciencia de pasar la mirada por ellas, no sabemos por dónde habrá reventado esta turbonada que amenaza—así lo han dicho todos los dirigentes de la «Esquerra»—, con derrumbar los diques.

Bienaventuradas las enfermedades que hacen crisis, y no aquellas consuntivas que acaban con la gente matándola de una manera «tonta»; que, hasta en esto de las enfermedades, como en los hombres de gobierno, caben categorías intelectuales.

Pedro BARRAGAN

¿Hay que tomarlo a risa...

COMO LOS ESTUDIANTES

En una tertulia netamente republicana, se comentaba el resultado de las elecciones del día 19 y uno de los contertulios dijo:

—Total, que con el triunfo de las derechas, los republicanos nos hemos quedado como los malos estudiantes, unos suspensos; y otros, para segunda vuelta.

EL SUEÑO DE LERROUX

Durante el discurso del teatro Victoria, de Madrid, con que puso fin a su campaña electoral don Alejandro Lerroux, relató un sueño que había tenido, para hacer una especie de apólogo referente a los obreros.

A la salida, entre dos concu-

Pensión soriana en Madrid

FUENCARAL 69 - 3.º

Propietaria: Petra Lopez

rentes, oímos el siguiente diálogo:

—¿Qué te ha parecido...?

—¡Que es una lástima que no se haya despertado todavía y que le dé por hablar en voz alta cuando suena...

Jabones URBION

Los más recomendables

Doctor Gaya Tovar

TRASTORNOS DEL EMBARAZO

PARTOS DISTOCICOS

ENFERMEDADES DE LA MUJER

DIARREIA

MARQUES DEL VADILLO 8-1.º

SORIA

Automoviles de alquiler

JOAQUIN JORGE

Reparaciones de cubiertas

y cámaras de automóvil.

FERRAL 10, TELEFONO 55

SORIA

Banco Español de Crédito

Casa Central. -Madrid.-Alcalá 14 y Sevilla 3 y 5

CAPITAL SOCIAL: 100.000.000 de pesetas.

» desembolsado 51.355.500

Fondos de Reserva 63.026.907,21

400 sucursales en España y Marruecos

Sucursal en Soria, Plaza de Aguirre 4

En Agreda, Plaza Mayor, 7

En Burgo de Osma, Universidad 1

Consejo de Administración

Presidente..... Don Pablo de Garnica Echevarría

Vicepresidente..... Luis Alvarez de Estrada

idem..... Mr. J. Cambon

Administradores..... Don Manuel García Prieto

idem..... Alfredo Escobar y Ramírez

idem..... César de la Mora

idem..... Gabriel Maura Gamazo

idem..... Francisco Avitia

idem..... Antonio Saez

idem..... Arsenio Martínez de Campos

idem..... Manuel de Argüelles

idem..... Alberto de Aguirre

idem..... Alfredo Figaredo

Censor..... Jaime Gómez Acebo y Modet

DIRECTOR GENERAL..... Epifanio Ridrejo Botija

Tipos de interés

Desde el 1.º de Julio de 1933 y en virtud de la norma del CONSEJO SUPERIOR BANCARIO de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

I.—Cuentas corrientes

A la vista 2 por 100 anual

II.—Operaciones de Ahorro

A) LIBRETTAS ORDINARIAS DE AHORRO de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas 3,50 por 100 anual.

B) Imposiciones a plazo de tres meses 3 por 100 anual.

Imposiciones a seis meses 3,50 por 100 anual.

Imposiciones a 12 meses o más 4 por 100 anual.

El fracaso del hombre liberal

Crear un ideal en estos tiempos y hacer de él numerosos fanáticos es más lento, difícil y expuesto, que aprovechar un fanatismo secular de la muchedumbre y ponerlo al servicio de una causa político-económica disfrazada de ideal. Las elecciones pasadas, entre sus muchas enseñanzas, nos muestran el triunfo de esos dos fanatismos sobre las ideas ponderadas y de equilibrado avance normal, nos demuestran que el clero prefirió la segunda de las posturas antes expuestas, y nos asombra dolorosamente, hiriendo nuestros sentimientos cristianos el haber visto en ellas convertido a Dios en el fetiche de una campaña electoral. Ello nos lleva en primer término a escribir estas líneas, sin perjuicio de ocuparnos después de los otros factores fundamentales que matizaron la elección pasada, para demostrar que todos coinciden en la misma triste consecuencia: el fracaso del hombre liberal.

Cristianismo, catolicismo, clericalismo. Tres palabras que intentan como mala intención confundirse y que tienen las dos primeras una relación de género a especie y la tercera una ligera relación con la segunda y casi nada o nada con la primera.

Todo hombre honrado es democrata y lo es por que, respetando el mérito ajeno y aún admitiendo, aborrece el privilegio absurdamente establecido entre clases distintas, de cada hombre un máximo de fraternidad y se aproxima dentro de la mezquindad del alma humano, al amor los unos a los otros del mejor hombre y del mayor maestro; serenamente sin fanatismos que ciegan, ni bajos deseos que le eleven a explotar sentimientos confusos es cristiano.

Tenemos ya que este hombre honrado y cristiano ve surgir a través de las doctrinas del Rabi los dogmas de aquella iglesia que en Roma fundó San Pedro y contra la que no prevalecerán las puertas del infierno. El hombre honrado o sigue normalmente su vida sin preocuparse de dogma más o menos, prefiriendo un noble fado a una rutinaria forma, o por el contrario sugestionada su alma religiosa quiere ser fiel devoto de una religión establecida.

Estudia la evolución de la Iglesia, siente la heterodoxia y la ortodoxia y convencido de que la verdad parte de Roma sigue fielmente sus dogmas, ya tenemos el católico. Vamos a suponer que el católico en cuestión que hemos tomado como tipo de ejemplo es inteligente; este hombre admirable observa que ese desprendimiento de los bienes terrenales, esa humilde fraternidad que Jesucristo predicó falla con frecuencia en Roma y en los doctorales concilios de la Iglesia; pero como uno de los dogmas que acató fue la fe, eminentemente ciega, admite lo humano y próximo de la Iglesia y se aleja de lo sublime del cristianismo. Como hemos puesto de ejemplo un hombre inteligente siente luchas internas, congojas espirituales, pero tiene fe y va en busca de la solución de sus dudas a un llamado Ministro del Señor.

Este Ministro del Señor le hace ver que sus dudas son tentaciones demoníacas influencias de bajas doctrinas y que se impone la penitencia para perseverar en la fe; da para ello razones basadas todas en la fe del que escucha y en el hombre inteligente la duda se agiganta cada vez más; su fondo honrado de esencia religiosa le lleva otra vez a las doctrinas del verdadero maestros y piensa que su única religión es ser bueno con arreglo a su conciencia y seguir al catolicismo en todo lo que no repugne a que ellas. Ya tenemos un católico que no tiene, por que piensa demasiado, la solera cien por

cient de ciega fe en Roma que pendían los Ministros del Señor y como hemos puesto de ejemplo un hombre inteligente y bueno ve en los desacuerdos entre su pensar y el clero en apartamiento entre Roma pendiente excesivamente de la fama y su fondo eminentemente cristiano.

Pero creyente acepta del catolicismo todo lo que este le ordena aun cuando surjan en él esas dudas. Su preceptor espiritual estima, que estas dudas son motivadas por ideas disolventes y si es joven el sujeto en cuestión que tiene muchos pájaros en la cabeza. Los pájaros ya hemos dicho que son su fondo cristiano y como entre las normas de Jesús figura como un símbolo apolítico y humano de sus doctrinas el «Dar a Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César» el hombre fraternal siente ideas que estima mejores por ser de una mayor justicia social, cree que son buenas y que tendrán el apoyo de los los buenos. (Triste concepto el suyo de la bondad) En cuanto mira ve que esta palabra se halla acaparada y que los buenos no son los que proceden bien más que si coinciden en la idea política de los representantes de Roma. Indignado vuelve sus ojos y ve que se comercia con lo espiritual para triunfar en lo temporal, que son buenos o malos los que llevan refrendada por el clero su carta de bondad o de maldad y que si cree debe ser otra la actuación de la Iglesia en el mundo el anatema más despectivo será inmediatamente fulminado contra él por esta.

Si ciudadanía se indigna al ver que se jure con su conciencia para instrumento vil de un manejo político económico y cuando, aun creyente y católico, tiende su vista para observarse la iglesia es política, procuran formar una mejor humanidad cristiana se encuentra con todo lo contrario; con que esta al defender viejos privilegios aristocráticos o tetemporales poderes del clero provoca el fanatismo de la reacción y la reacción contra el fanatismo en el otro extremo. Dos fanatismos que ya eternamente lucharán, revolución por no querer seguir la evolución del mundo, o caso completo del hombre liberal, fraternidad deshecha, violenta lucha de clases... Todo lo más opuesto al cristianismo fraternal y amoroso.

El hombre que de ejemplo sirve reacciona indignado contra aquel egoísmo ciego de los que al verse perdido no conocen del historial cristiano más que a Jeremías, de los que invocan a Cristo en su desgracia para que les defiendan los hombres de buen corazón y humirlos en el desprecio del odio y el olvido cuando suben. El hombre liberal que piensa se retira vencido o indignado se lanza al fanatismo contrario de un avance excesiva mente rápido pero siempre preferible al salto atrás. Ya no será más liberal, su quietismo fue roto por el clero puesto a ser fanático no será instrumento ciego de los que solo le buscan para que les ayude a subir.

Quizá en su ocaso, cuando los embates de la vida le hagan pensar con excepticismo en que todo es mentira en este mundo, tienda hacia Cristo la última esperanza de su mirada triste como no tiene patente de bueno necesita serlo de verdad para llegar a El, y solo entonces, en su agonía desengañada, una amorosa mirada del divino Rabi, será el blanco sudario del hermano que muere.

V. R.  
"Italia"  
Compañía de Navegación  
Para informe en Soria  
Martín Gonzalo Jodra



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Viozato.

Sellos de Correos

1) pesetas en sellos nuevos de Correos o billetes de Banco, les proporcionarán un lote superfluo de 600 sellos diferentes, todos garantizados, incluyendo muchos raros, por ejemplo: «Rusia Soviética», Beneficencia, Caridad, sellos de impuesto; maravillosos ejemplares conmemorativos recientes de «España, Anatolia»; sellos de imágenes de «Liberia, Salvador, Nicaragua, Mozambique»; serie completa aviación Rumania, «Malta, Gibraltar, Turquía» y muchos otros. Valor-catalago enorme. Maravillosos para principiantes lo mismo que para coleccionistas adelantados. Se unirá a todo lote un diccionario filatélico franco-anglo-hispano-alemán y un odómetro. Gran premio corriente ricamente ilustrado gratis. Cosmophilatelist S. A. Lucerne (Suiza)

Sidra de Barril Casa Oñate

ECOS Y NOTICIAS MISCELANEA Declaraciones de F. Valera

El arreglo de nuestras calles

Se está llevando a cabo la pavimentación de las calles de Santa María, Ramillete y Travesía del Campo las cuales se hallaban bien necesitadas de estas mejoras.

Al hablar de ellas nos cabe decir que éstas se realizan con mucha lentitud y que habiendo en nuestra ciudad obreros parados, podrían realizarse las mismas con mayor actividad.

**blanko**  
fotografía a domicilio  
(Avisar con un día de antelación)  
CABALLEROS, 2

Para los concesionarios de minas

Debiendo ingresar en el Tesoro los concesionarios de minas de esta provincia el importe del canon de superficie de las mismas y recargos, se les recuerda tal obligación, para que antes de finalizar el año actual verifiquen dicho ingreso evitando la caducidad de dichas concesiones que de otro modo tendría efecto y sin perjuicio de satisfacer la anualidad corriente.

La epopeya de la Independencia española, tuvo su reflejo en la lucha que en aquella época sostenían los guerrilleros del Tírol contra las huestes de Napoleón.

Si es usted patriota no deje de ver la grandiosa película

Por la libertad!

Es algo grande que causará admiración

Aniversario

El próximo sábado 2 de diciembre se cumple el primer aniversario del fallecimiento del señor don Cirilo Sanz, empleado que fué durante muchos años de la Banca Rídruejo.

En tan triste fecha renovamos a su esposa, hijos y demás familiares nuestro sentido pésame.

AVISO

Se pone en conocimiento del público que a partir del día 1.º de DICIEMBRE próximo, la hora de salida del automóvil SORIA-GUADALAJARA, será a las doce y media.

Cine Ideal

El tercer programa especial de día laborable que se estrena el jueves en este salón, lo constituye la divertida comedia «Suerte de marino», interpretada por James Dunn, Sally Eilers y el chistosísimo actor cómico Sammy Cohen. Esta gran producción de la Fox se estrenó ayer con gran éxito en el cine Alkazar, de Madrid.

Cosa nueva

El viernes próximo, 1.º de diciembre se celebrará el primer baile de los que la sociedad «Juventud Numantina» tiene organizados para días laborables, de siete a nueve de la noche.

En los celebrados días pasados pudimos admirar en dicho salón las más bellas mozas de la capital y creemos que en el anunciado para el viernes, hemos de ver además caras nuevas dada la buena acogida que le han demostrado las señoritas sorianas.

Viajeros

Han salido:  
Para Madrid don Ramón Soriano, Delegado de Hacienda e hija señorita Josefina, don Miguel Manrique y hermanos, y don José y don Antonio Bonillos.

Los cursillistas

La «Gaceta» del día 24 del corriente inserta una disposición de Instrucción pública resolviendo el pleito de los cursillistas de 1933 en el sentido de que no consuman plaza los hijos de Maestro, de Inspector o de Profesores de Normal.

¡A reir todo el mundo!

con las peripecias de los marinos de la escuadra, en la deliciosa comedia «Fox»

Suerte de marino

que constituye el tercer programa especial de día laborable del JUEVES en el

**CINE IDEAL**  
SUERTE DE MARINO  
se estrenó ayer, lunes, con gran éxito en el Alkazar de Madrid

Ascendido

Nuestro distinguido amigo don Rafael Martín, que desempeña en nuestra ciudad el cargo de Jefe de Policía, ha sido ascendido a Comisario de primera clase, continuando destinado en Soria.

Bibliotecas escolares

El Patronato de las Misiones Pedagógicas ha concedido una Biblioteca escolar a cada una de las escuelas de Villaverde y Carrascosa de la Sierra.

Neerológica

El pasado viernes dejó de existir en nuestra ciudad a los 76 años de edad, el capitán médico retirado, don Demetrio García Sierra, que contaba en Soria con generales y merecidas simpatías que se revelaron en el acto del sepelio.

Reciban su afligida hija y demás familiares del finado, la expresión de nuestro sentimiento.

Consejo Provincial de Primera Enseñanza de Soria

Este Consejo Provincial, con fecha del pasado mes de Octubre requirió, por medio de la prensa, a los cursillistas procedentes de la convocatoria de 1931, residentes en esta provincia y que figurasen en las listas únicas publicadas en la «Gaceta» correspondientes a los días 12 y 15 de dicho mes, para que manifestasen a este Consejo su domicilio actual y su situación profesional.

Como dicho requerimiento, basado en el artículo 109 del vigente Estatuto del Magisterio, no ha sido atendido por don Jesús Santacruz Valázquez, don Eugenio Tejero Benito, don Emilliano Sanz Martínez y doña Vicenta García O'alla, se les requiere por segunda y última vez para que en el improrrogable plazo de diez días manifiesten a esta presidencia su residencia actual y si sirven o no escuela con carácter interino.

Soria 21 de Noviembre 1933.  
La Presidente. — Concepción S. Madrigal.

JUAN GARCIA MORALES

(Presbítero)  
SU LIBRO  
**¡Hipócritas!**  
**¡Farsantes!**  
**¡Fariseos!**

visión de la España derechista se halla de venta en el  
**Kiosco del Libro**  
Canalesjas 37 y 39 = PRECIO: 3 Ptas.  
y en casa de su autor  
**MANUEL N.º 1 MADRID**  
Descuentos especiales para Sociedades Obreras.

El señor Gordón Ordás comenta en un discurso el resultado de las elecciones

LEON.—Pronunció una conferencia política el ministro de Industria, señor Gordón Ordás. Primeramente se ocupó del resultado de las elecciones en toda España, diciendo que a él no le había producido sorpresa, porque lo tenía pronosticado desde hace mucho tiempo. Recordó a tal efecto que, al ser preguntado por el presidente de la República, en la consulta con que le honró durante la tramitación de la crisis de junio, sobre su opinión acerca de unas futuras Cortes, contestó que las derechas elevarían, ya inevitablemente, su representación entre 120 y 180 diputados, y si continuaba la misma política y con el mismo tono que hasta entonces, podrían incluso obtener mayoría absoluta.

Anunció a continuación que sobre las causas de este desastre electoral piensa hablar ampliamente y con toda claridad en una conferencia que dará muy pronto en Madrid, y que será radiada a toda España.

La causa del aplastamiento sufrido por los partidos nacionales de izquierda republicana en estas elecciones está —dice el señor Gordón— en que no quisieron o no supieron diferenciarse a tiempo del partido socialista obrero, con el que han aparecido desde la proclamación de la República, tan íntimamente fusionados, que, más que aliados en él parecían subordinados suyos.

No haber comprendido en su hora que había llegado el momento de transformar la colaboración directa de los socialistas en el Poder por su colaboración indirecta desde la oposición fué la enorme torpeza política que ahora pagan tan duramente las izquierdas republicanas.

Después de asegurar que él no concede la importancia que otros a la reacción de derechas, termina diciendo que, sea cual fuere la decisión que se adopte por los demás partidos republicanos de izquierda, los radicales socialistas redoblarán sus esfuerzos de propaganda y organización, ni deprimidos ni orgullosos, sino simplemente conscientes de su deber, y conedores de la hora delicada que vive la República.

Al subir al tren en marcha

LERIDA.—El fogonero de la Compañía del Norte Gustavo Luxot Quiñones pretendió subir al tranvía de Lérida-Cervera, junto al depósito de máquinas, y fué cogido entre los topes de dos máquinas. Sufrió heridas graves.

Un policía muerto por disparo de su propia arma

BARCELONA.—Al acabar su servicio y quitarse la americana se le cayó al suelo la pistola al agente de vigilancia Marcelino Neila Hernández, de 30 años, y se le disparó. La bala le entró por el bajo vientre y le perforó los intestinos. En estado gravísimo fué trasladado a la clínica La Alianza, y a las cuatro de la tarde dejó de existir.

«La Voz» en Burgo de Osma

Instituto Elemental de 2.ª Enseñanza

Ha sido inaugurado oficialmente el Instituto Elemental de 2.ª Enseñanza de esta Villa, siendo el número de alumnos matriculados hasta la fecha de 96, lo cual demuestra un gran triunfo para esta región y un gran acierto el instalar en esta villa tal centro docente.

Cuenta el mismo con competente profesorado.

Provisionalmente ha quedado instalado en los locales del piso primero de las escuelas graduadas.

Para el día primero de mes darán comienzo las obras para la transformación en Instituto del edificio que fué Universidad de Santa Catalina, hoy cuartel de la Guardia civil.

Fallecimiento

El pasado día 25 dejó de existir nuestro muy querido amigo y correligionario Feliciano Alonso Tellez, hijo de don Agustín Alonso, también correligionario y miembro del Comité de la Agrupación R. R. S. de esta villa.

Por cuyo motivo les damos a la familia Alonso nuestro más sentido pésame.

El Corresponsal.

**Enfermedades de los ojos**  
**A. PEREZ TOMAS** Médico - Oculista  
CANALEJAS, 5, pral. Teléfono 116

—Fuerte estás, aunque no te entrenaste  
Ni me hace falta, mientras exista el gran reconstituyente, Jarabe de



**HIPOFOSFITOS SALUD**  
De la vitalidad y vigor necesarios, evitando **DEBILIDAD Y AGOTAMIENTO**  
Este gran tónico es inalterable y se toma en todo tiempo  
Aprobado por la Academia de Medicina  
Puede **JARABE SALUD** para evitar imitaciones  
No se vende a granel.

— No me ha sorprendido el resultado electoral. En congresos y asambleas de mi partido, en artículos de Prensa, en conversaciones privadas, haré más de un año que vengo advirtiendo el triunfo de las derechas, provocado por tres causas principales: la errónea política de supeditar al socialismo el republicanismo de izquierdas, como si este no fuera una cosa sustantiva; la discordia republicana, fomentada torpemente desde los partidos minoritarios (que son precisamente el matiz, la depuración, la calidad, la inteligencia) en beneficio de las grandes masas cuantitativas. A su tiempo advertí en mi partido, en la minoría radical socialista, y en la Comisión parlamentaria correspondiente este riesgo. Entonces redacté un proyecto de ley electoral completo. Todas las razones fueron inútiles. Ahora, cuando es tarde, vienen a confirmarlas los hechos.

En estas circunstancias, perdidas las elecciones, repito una vez más: España es libre para ser dueña de sus destinos. Acato la voluntad de mi país, y reconozco que el Poder ha de ir a mano de las derechas. Yo, incompatible con su política, lucharé con todas mis fuerzas por cambiar la corriente actual de la opinión, ganando su confianza para las izquierdas de la República, cuyo gobierno España no ha disfrutado todavía. Frente al marxismo y al antimarxismo, hay una tercera norma: la libertad, la democracia, el progreso. Frente a la lucha de clases, la solidaridad social.

Las derechas triunfantes deben no olvidar que su gobierno tiene un límite: la Constitución; rebasado el cual, España había de padecer nuevamente los horrores de la discordia civil. Esperemos que la cordura inspire su conducta, que acaten fielmente las instituciones republicanas, y dispongámonos a reconquistar para las izquierdas la confianza del país.

Las derechas han tenido en estas elecciones una prueba experimental de la excelencia del régimen republicano, que abre a todos por igual el camino del Poder sin otra condición que la de haber merecido previamente la confianza del pueblo. Eso es la República: España, dueña en todo momento de sus propios destinos. Si torpemente las derechas quisieran perpetuar por la fuerza su situación actual, y desconociendo los principios y libertades de la Constitución implantarían sobre la voluntad del país su propio despotismo, sentirían en ello los precedentes de una nueva era revolucionaria, que a todos interesa evitar, para bien de la patria.

El Sr. Valera no quiso adelantarnos a su posición ante el gran partido de republicanos de izquierda, de cuya formación tanto se habla estos días.

Hacia mucho tiempo que se advertía la conveniencia de orientar la política republicana por cauces no socialistas. El republicanismo tiene sus formas sociales, no menos avanzadas que el marxismo, pero más prácticas, positivas y eficaces. Las izquierdas republicanas han preferido renunciar a sus métodos y ahora purgan el pasado. Ya nadie puede dudar que se ha gobernado en socialista: la división del electorado en dos grandes masas de opinión, marxista y su contrario, es prueba contundente de una política cuyas consecuencias apunté en artículos que publiqué a principios de año. Aquellas sinceras y leales advertencias sólo merecieron en los medios gubernamentales desdén, ofensa y hasta calumnias. Yo hablaba con razones y se me contestó con pasiones.

El sectarismo de los grupos gubernamentales llegó a identificar de tal suerte el destino de la República con el de los gobiernos presididos por el señor Azanza, que cualquier discrepancia nimia provocaba reacciones violentas.

Se nos ha negado a los que discrepábamos «del tono» de aquella política, nuestro izquierdismo, nuestra republicanidad y hasta nuestra honradez. Nadie sabe hasta qué grado se nos ha enrarecido el ambiente. Informaciones tendenciosas, maledicencia clandestina, difamación sistemática, todo ha sido arma lícita para combatir a los republicanos que anhelaban dar otro tono, tan izquierdista como el que más, a la República. El sectarismo dejó en tal discordia interna a los partidos del régimen, que toda inteligencia electoral ha sido imposible. Como anuncié en el último Congreso radical socialista, «España nos ha dejado a solas con nuestros rencores». Para saber hasta qué punto llegan en la práctica de estos procedimientos, basta decir que «ni aún pagando el anuncio» he conseguido que los periódicos republicanos e independientes de Valencia anunciaran mi candidatura en la última lucha electoral.

Yo tengo la conciencia tranquila de no haber contribuido a fomentar el rencor y de haber intentado hasta el último instante la concordia interna de mi partido, la inteligencia entre las fuerzas republicanas y la cordialidad entre todos los es-

pañoes. Por último, la ley electoral ha contribuido no poco al fracaso de la República de izquierdas en estas elecciones.

Dividido el electorado en dos grandes sectores, imposible la coalición de todas las fuerzas del régimen por la discordia fraterna, las fuerzas republicanas, que representan millones de votos, han quedado asfixiadas entre las mayorías y minorías. Es más: si esta ley subsiste habrá que pensar en disolver los partidos minoritarios (que son precisamente el matiz, la depuración, la calidad, la inteligencia) en beneficio de las grandes masas cuantitativas. A su tiempo advertí en mi partido, en la minoría radical socialista, y en la Comisión parlamentaria correspondiente este riesgo. Entonces redacté un proyecto de ley electoral completo. Todas las razones fueron inútiles. Ahora, cuando es tarde, vienen a confirmarlas los hechos.

En estas circunstancias, perdidas las elecciones, repito una vez más: España es libre para ser dueña de sus destinos. Acato la voluntad de mi país, y reconozco que el Poder ha de ir a mano de las derechas. Yo, incompatible con su política, lucharé con todas mis fuerzas por cambiar la corriente actual de la opinión, ganando su confianza para las izquierdas de la República, cuyo gobierno España no ha disfrutado todavía. Frente al marxismo y al antimarxismo, hay una tercera norma: la libertad, la democracia, el progreso. Frente a la lucha de clases, la solidaridad social.

Las derechas triunfantes deben no olvidar que su gobierno tiene un límite: la Constitución; rebasado el cual, España había de padecer nuevamente los horrores de la discordia civil. Esperemos que la cordura inspire su conducta, que acaten fielmente las instituciones republicanas, y dispongámonos a reconquistar para las izquierdas la confianza del país.

Las derechas han tenido en estas elecciones una prueba experimental de la excelencia del régimen republicano, que abre a todos por igual el camino del Poder sin otra condición que la de haber merecido previamente la confianza del pueblo. Eso es la República: España, dueña en todo momento de sus propios destinos. Si torpemente las derechas quisieran perpetuar por la fuerza su situación actual, y desconociendo los principios y libertades de la Constitución implantarían sobre la voluntad del país su propio despotismo, sentirían en ello los precedentes de una nueva era revolucionaria, que a todos interesa evitar, para bien de la patria.

El Sr. Valera no quiso adelantarnos a su posición ante el gran partido de republicanos de izquierda, de cuya formación tanto se habla estos días.

Yo tengo la conciencia tranquila de no haber contribuido a fomentar el rencor y de haber intentado hasta el último instante la concordia interna de mi partido, la inteligencia entre las fuerzas republicanas y la cordialidad entre todos los es-

Teléfono de LA VOZ 138 R

¿Dónde encargar impresos? ...  
Pues naturalmente, en donde mejor, con más prontitud y economía los — hagan... Entonces vaya V. a la —  
**Imprenta de «La Voz de Soria»**

## Interpretaciones

Llega hasta el cronista un rumor. Ya era suficiente a mover su pluma la faceta poco piadosa de esa prensa clerical contra la figura de un hombre bueno.

Pongamos por anticipado nuestro concepto de reconocer a todo ser humano las flaquezas propias de su condición. No vamos, pues, a beatificar la figura del hombre Gómez Santacruz contra el que se lanzan pelladas de rencor por toda la clergala que enrolada en la lucha que la Acción Social entabló contra los republicanos, por el hecho de que Gómez Santa Cruz, haya reconocido la República y dentro de tal ideología, haya salido al encuentro de quienes niegan esencias católicas a quienes no figuran en los cuadros de Acción Católica.

La maniobra contra el Abad de la Colegiata de Soria por su concepto de republicano conservador, es sencillamente despreciable, y la hace más despreciable, por ser compañeros de sacerdocio los que se lanzan a la recogida de firmas para pedir raciones contra esa dignidad eclesiástica.

Anticipemos que nada nos liga ni de lejos ni cerca con el hombre Gómez Santacruz. Puntualicemos que reconocemos que por humano tiene todos los defectos y flaquezas del humano ser; que en más de una ocasión nuestra pluma habrá lanzado contra el hombre, no contra el sacerdote, acusación de entrometimiento en la cosa pública. Por ello, nuestra pluma, que lejos de las querrelas políticas en las que ponemos toda la pasión de nuestro convencimiento, y que por ese solo hecho puede tener esquinamientos y el recusamiento del interés; en esta cuestión de clergala, a la que somos ajenos, tiene la autoridad de la sinceridad.

Queremos a Gomez Santa Cruz, como enemigo político porque sintiendo la pasión del convencido, será rudo, agresivo, mordaz y polemista rabioso, pero tiene contra todos esos defectos — comunes a todos los hombres de ideas arrojadas — la virtud de la sinceridad.

¡Como sacerdote!... ¡Oh! como sacerdote de una confesión en cuyas prácticas no estamos conformes, ¿quién de sus tenaces enemigos, quién de los que captan firmas contra él, podrá igualarle, no superarle, sino igualarle? Gómez Santacruz, el Abad, como por autonomía a lo reconocemos todos, es fanático de la caridad; los que le hemos combatido políticamente cuando caricaturizamos un día su figura gráficamente, encontrábamos muy acertada la intención del lapiz del artista que representaba al Abad con su cara ancha, sus labios salientes, con el resto de un cigarro entre los labios, mitad quemado y mitad comido y con su sotana raída y los bolsillos rotos, por los que salen las monedas en descuido encantador.

Así es este hombre, así es el Abad de Soria; a su lado ni un pobre mientras en su bolsillo exista una moneda, y cuando no existe, un pobre más entre la pobreza de su parroquia.

¿Pueden decir lo mismo ninguno de los que lo denigran ahora?

Pero tiene algo más este sacerdote de una religión de renunciación. Más de treinta años en su Abadía, llegó a ella joven, vigoroso — aún le vemos fuerte y vigoroso, cuando don Santiago habrá doblado los sesenta años — y ni la más mínima sospecha, ni el menor asomo de duda, ni la insinuación más mínima, y es hombre de lucha y lo fué más en otros tiempos, pudimos hacer jamás sobre su austeridad y la conservación de sus votos de castidad. ¿Pueden decir lo mismo un ejército de curules de Acción Católica que tramán su desprestigio?

Mi pluma se mueve siempre, siempre, por generosos impulsos, contra toda injusticia. Llega a mí el rumor de lo que se trama, y como políticamente combatí siempre al señor Gómez Santa Cruz, tengo que, ante sus virtudes sacerdotales, ponerme frente a la infamia que se trata de realizar.

¡D. Santiago! Tenía usted, que al sentir su cuerpo doblado por los años, ganados por los afanes, quemados los ojos buscando en los libros la interpretación de la verdad, que sufrir la amargura de que una porción de sicarios quieran hacer mella en sus excelencias. Esto no debe en forma amargar su

vida. También aquél a quien todos querían imitar y cuya doctrina se encuentran obligados a cuidar, enseñar y practicar ustedes, sufrió el martirio.

Con unas palabras confundió a sus perseguidores.

¡Perdonarlos, que no saben lo que se hacen!

Ni odio ni rencor en su pecho noble de buen sacerdote, contra ellos, contra ellos, que no en plan de dogma, sino en plan político, van contra usted, que no quiso servir, por no estimar que era su verdad ciudadana, los postulados de «Acción Católica».

¿Qué tendrá que ver el catolicismo con las elecciones?

Si hubiesen dicho clericalismo.

HUGO

## CRONICA DE PARIS

### El pijama en la academia

La solemne austeridad tradicional de la Academia Francesa se ha turbado con la llegada de cierta palabra, que dá nombre a determinado traje, la verdad es que muy poco serio: pijama. Las barbas venerables de los inmortales, se han conmovido, al balbucear los mentones trascendentales frases entrecortadas de asombro y de duda.

Pijama. La palabrita estaba

allí, sobre la mesa abrumada de cajetines de fichas, saltando, como una muchacha moderna, los lomos de las viejas ediciones del Diccionario, con tejuelas solemnes. Era una palabrita, una palabreja banal, pero estaba allí, apremiante, llamando, con un tamborileo impaciente, que tenía algo del estribillo coreable de cualquier canción montañesca, a las puertas del léxico oficial.

El que más y el que menos de los señores académicos, estaba algo así como ruborizado. Porque sabía cómo el pijama, honestidad en principio, era acicate del desseo al ser lucido acusando consignas femeninas por las mujercitas; tal que la hora de parra adoptada al despertar el pudo, resultaría impúdica en el Paraíso para la ya lograda experiencia amorosa del buen Adán.

La palabreja estaba allí, y había que ponerle al cuello el collar de la definición académica. Fué éste: «Pijama: Se emplea generalmente como vestido de dormir o para estar por casa». Mientras emitía su voto favorable, alguien vió acentua-

do su rubor recordando en «vestido de dormir», consistente en el «cumplido» camisón tradicional. Y no faltó, quizá, quien tuviera en la punta de la lengua una aclaración: «compromiso», que se guardó a tiempo de exponer y que habría sido ésta:

«Vestido de dormir y para estar por casa, en efecto, queridos colegas. Sin embargo, yo recuerdo vagamente como si este verano, en la playa, alguna arriesgada señorita aparentara recatar sus formas, sobre la arena, muy puesta de pijama.

No hubo, en realidad, tal objeción; ni la que otro académico pudo hacer:

«El pijama, camaradas, oriundo de los países tropicales, en realidad era nada más que un pantalón así nombrado, únicamente vestido por los hombres.

Nada se dijo, y fué mejor. Fué mejor, porque si la Academia dá ese importantísimo y veraz dato, el verano que viene hubiera vuelto a ser el pijama lo que fué en un principio: nada más que un calzón... Ahora que, claro, lo habrían usado las mujeres nada más. Y allí acabará para siempre la tranquilidad, incluso en el seno ecuanime de la Academia Francesa.

Francisco PERALES  
Paris, noviembre.

## BANCO HISPANO AMERICANO

PLAZA DE CANALEJAS, 1—MADRID

Capital autorizado: 200.000.000 pesetas  
Capital desembolsado: 100.000.000 pesetas  
Reservas 54.192.985 pesetas

### Sucursal en SORIA

Calle de Canalejas 25 y 27 - Teléfono núm. 139

TIPOS DE INTERES. -Desde 1.º de julio de 1933, y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

#### I CUENTAS CORRIENTES

A la vista ..... 2 por 100 anual

#### II OPERACIONES DE AHORRO

A) Libretas ordinarias de ahorro

De cualquier clase tengan o no condiciones limitadas... 3,50 por 100 anual

B) Imposiciones.

Imposiciones al plazo de tres meses... 3 por 100 >

Imposiciones a seis meses... 3,60 por 100 >

Imposiciones a doce meses o más... 4 por 100 >

## Clinica Médico-Quirúrgica

Calle de Caballeros, 27

SORIA

MEDICINA GENERAL

CIRUGIA GENERAL

D. Primo Martín Contreras

D. Luis Santa María

LUNES Y JUEVES DE 11 A 1 TODOS LOS DIAS DE 11 A 1

## Rayos X

Habitaciones independientes para estancia de operados

## BAR ARGENTINO

VERMOUT : MARISCOS : BOCADILLOS  
Exquisito café expres

LICORES DE LAS MEJORES MARCAS

No deje de visitarlo. BAR ARGENTINO

CANALEJAS núm. 70



## UN LOTE "BOMBA"

¡Un lote de cuarenta libros selectos!

Por 875, 9500 páginas de amena literatura.—Una biblioteca completa por 875. Lea detenidamente la lista

- Alcántara (Francisco): «Córdoba» (Notas de arte).
- Amicis (Edmundo): «Misnchas de color».
- Barado (Francisco): «En la brecha».
- Bezumarçhai: «El Barbero de Sevilla».
- Carretero (Menuel): «La espuma de venus».
- Castello Branco (C): «María Moisés».
- Chaves (Angel): «Cuentos de varias épocas».
- Chamiso (Von): «Pedro Scheleinihe».
- Deledda (Gracia): «Cuentos de la Cerdeña».
- Estévez (N): «Calandracas».
- Florez (E. A.): «Huérfales».
- Frontaura (Carlos): «Gente de Madrid».
- García de Giner (Laura): «La Samaritana».
- García de Giner (Laura): «Valentina».
- Gómez Carrillo: «Tristes idilios».
- Givanel Más: «Antología Poética».
- Givanel Más: «Prosa epistolar».
- Guerra (Angel): «Al Sol».
- Guerra (Angel): «Polvo del camino».
- Karr (Alfonso): «Buscar tres pies al gato».
- Marquina (Eduardo): «Juglerías».
- Miró (Gabriel): «Los amigos, los amantes y la muerte».
- Moliné (M): «Caricias»: «Antología taurina».
- Montepín (Xavier de): «La señorita Tormenta».
- Ortega Munilla: «Fifina».
- Pagano (José L): «Balada de los sueños».
- Peña y Goñi (A): «Rio revuelto».
- Pérez González (F): «Pecata minuta».
- Pestaña, A: «Cuentos».
- Pi y Arsuaga (Francisco): «El Cid Campeador».
- Rahola (Francisco): «Los ingleses vistos por un latino».
- Ródenas (M): «De las mejadas al otero».
- Rusñol (Santiago): «Hojas de la vida».
- Salazar (Francisco): «Algo de todos».
- Sarmiento (M): «Así» (Novela marítima).
- Soriano (Rodrigo): «Por esos mundos».
- Ugarte (M): «Los estudiantes de Paris».
- Zuhonero (J): «Cuentecillos al aire».
- Zozaya (Antonio): «Instantáneas».
- Zozaya (Antonio): «De carne y hueso».

Pásenos hoy mismo su pedido y le remitiremos enseguida EL LOTE COMPLETO contra reembolso de 875. También puede remitirnos sellos de Correos o giro postal.

### Otros libros nuevos a precio de ocasión

- L. Lasso de la Vega  
«El consultor del contribuyente» (Obra práctica que pone a alcance de todo industrial o comerciante toda la legislación de contribuciones). Su precio ptas. 8, la damos en ptas. 4.— Contiene 924 págs.)
- Joaquín Ciervo  
«Pintores de España» (Historia de la Pintura Española desde 1483 a 1874). 152 páginas de texto y 37 láminas en tamaño folio. Espléndidamente encuadernada en tela y planchas de bronce. Su precio ptas. 18; la damos en ptas. 9.
- Don Ventura  
«Historia Anecdótica del Toreo». (Dos tomos de más de 450 páginas cada uno). Su precio, ptas. 7'50; la damos en 3'75 ptas.
- R. Ibarz Palau  
«Raudal de ejercicios de Geometría y Trigonometría. Libro del alumno, ptas. 10; Libro del maestro, ptas. 15. Las damos a mitad de su precio.
- «El tango popular»  
Colección de 9 números de esta publicación, con tangos letra y música de los más afamados autores. Cantados por Irusta, Fugazot Domare, Celia Gámez y otros célebres cantantes. Los 9 números, que valen a 0'60, los damos a 0'30 cada uno.

PARA PEDIDOS: La feria del Libro Sección de Propaganda.  
Padilla 164 — BARCELONA

GRAN ALMACEN DE  
Maderas, Vinos y Materiales de Construcción  
EXPORTACION A PROVINCIAS  
Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa  
Tejera, 32 — Teléfono, 41 — SORIA  
DOMINGO MODREGO

## CERVEZA

LA MEJOR Y

## MAHOU

MAS SELECTA

REPRESENTANTE EXCLUSIVO EN

ESTA PROVINCIA Y ZARAGOZA

Juan José Roperó Calonge

## CNIAS D'Assurances Generales

DELEGACION GENERAL: ALARCON, 9, MADRID-SUCURSAL DE BARCELONA: RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 12

CAPITAL Y RESERVAS | Incendio ..... Francos 101.883.000  
| Accidente ..... » 195.377.298

Cambio 31 de diciembre de 1928: 24 pesetas 100 francos

Cartera de Valores españoles para las reservas de todas clases de las

DELEGACION ESPAÑOLA | Incendios ..... Pesetas 1.481.552  
| Accidente ..... » 1.206.456

SEGUROS DE INCENDIOS: ACCIDENTES INDIVIDUALES DEL TRABAJO, TODOS RIESGOS (AL TO), ROBO, PEDRISCO [VIDA DEL GAN. DO

SUB DIRECTOR PARA SORIA Y SU PROVINCIA MARTIN GONZALO JODRA, B. ROBLES, 5, 2.º

## Importante para los Automovilistas Agencia CHEVROLET, G. M. C. y OPEL

Esta Agencia desmiente rotundamente la falsa voz que se ha corrido, sin fundamento alguno, de que se cerraba o abandonaba el negocio, debido, quizás, a envidias de competidores. Muy por el contrario, piensa en la actualidad en darle un mayor incremento, por lo que se pone en conocimiento de su numerosa clientela y público en general, que muy en breve se pondrá al frente de sus acreditados talleres un experto mecánico-electricista, con profundos conocimientos del automóvil obtenidos por muchos años de práctica.

Esta Agencia vende exclusivamente PIEZAS LEGÍTIMAS CHEVROLET, sobre cuyos precios concede grandes descuentos, lo mismo que en cubiertas de todas marcas, aceites, accesorios y cuanto tiene relación con el automóvil.

Si antes encontraba el cliente grandes facilidades y ventajas, hoy en día se ven aumentadas por la nueva orientación dada al negocio.

No deje Vd. de visitarla y será su más asiduo cliente.  
PEDRO HERGUETA  
RUIZ ZORRILLA, 1 SORIA TELEFONO, 135

PINTOR  
LUIS SERRANO  
NUMANCIA 26 SORIA